

# 重回里院再续难忘邻里情

“崇德尚礼·里仁为美”青岛邻居节20周年系列活动启动 发布5大类60项精选特色邻居节活动

20年前，一名10岁青岛女孩的童言建议成就了邻居节；20年后，邻居节从市北区出发成为一千万市民的节日，化身为一座城市耀眼的文化名片……6月17日下午，由中共青岛市委宣传部、中共青岛市北区委主办的“崇德尚礼·里仁为美”青岛邻居节20周年系列活动启动仪式在广兴里举行，让邻居节重回里院，再续难忘的邻里情。本次邻居节20周年系列活动将持续15天，打造一场具有浓厚烟火味、人情味、文化味的邻里盛宴。

“咱们来玩老鹰抓小鸡的游戏吧，我来当鸡妈妈……”“电费不着急交，先去家里把饭吃了。”“我们要出趟远门，钥匙就放你家里吧。”这些是经常发生在市北区的邻里情，如今统统被搬上舞台。在过去“车马很慢，书信很远”的岁月里，“远亲不如近邻”这句老话实则是对邻里情的高度凝练。邻居家年龄相仿的孩子是感情深厚的发小，大家一起吃百家饭长大，有困难邻居们彼此照应，日子过得飞快又充实。在仪式上的“青岛邻居节·邻里故事会”环节，故事围绕20年前发生在广兴里的邻里情展开，上演了一出原创实景话剧。当天，原大鲍岛社区的老邻居，回到广兴里共同回忆旧生活，共叙邻里情。服务社区的社会力量，海尔好邻驿站、国网青岛供电公司彩虹共产党员服务队代表讲述了通过安装维修、独居老人用电实时监测等方式帮扶居民、推动邻里关系和谐发展的鲜活经历。即墨奇瑞工厂、康复大学作为城市发展的新鲜血液，现场讲述从天南海北来到青岛、建设青岛、成为城市新邻居的



邻居节发起人孙睿涵(左一)和组织者王宏志(右一)登台。崔冬妮 摄

## 奋斗故事。

仪式现场，“青岛邻居节·缘起二十年”环节，邻居节发起人、海伦路街道工作人员孙睿涵，首届邻居节组织者、海伦路社区原党支部书记王宏志，讲述20年前邻居节的起源故事。参加首届邻居节的时任四方区委书记吴淑玲、全国五四青年奖章获得者陈乐乐、文明家庭代表袁成本与孙睿涵、王宏志一起切蛋糕，和现场观众共同庆祝青岛邻居节生日快乐。

从10岁开始，作为邻居节倡议者的孙睿涵便与邻居节结缘。走下舞台，30岁的孙睿涵开玩笑说：“当年我是个小姑娘，如今也成为了妈妈。”孙睿涵是个典型的“青岛嫚”，身高一米七多，性格活泼开朗。除了2014年因上学的原因没有参加

邻居节，其他19年邻居节她场场不落。2015年起，她成为市北区海伦路街道的一名社会工作者，先后在海伦路社区、安达路社区工作。常年从事社会工作，这让孙睿涵的谈吐更加自信，面对镜头讲述了她与邻居节的过去与现在。“10岁那年，我在四方实验小学读书，围绕‘童眼看社会 关注身边事’写了篇作文，提出了办邻居节的建议，当时的初衷很简单，就是想让更多的邻居像过年拜年一样，彼此认识，后来学校便把这个建议提交上去了，成为了第一届的邻居节。”79岁的王宏志是首届邻居节组织者，20年前任海伦路社区党支部书记。说起邻居节的发起与传承，他认为十分有必要。“孙睿涵的建议在我们看来很有必要，哪怕现在新小区多了，邻居

节都是十分必要的，这是在加强邻里之间的互动，现在我们的社区活动也是创造机会，让更多邻居能够走出家门、彼此认识，共同营造美好向上的社会风气。”王宏志说。

“青岛邻居节·2024再出发”环节，青岛邻居节20周年系列活动正式启动，现场发布5大类60项精选特色邻居节活动，社区驿站、社楼共建、智慧助老、应急陪护等20个精选特色服务项目，邀请全市市民共同参加邻里活动，共建幸福和谐社区。各区市在现场进行了文化社区大PK，历史文化名人社区、啤酒文化社区、时代新风社区、孝老爱亲社区……10大特色文化社区同台推介，展示青岛与邻同行20载的社区优秀品牌成果。在启动仪式现场周边，易州路广场设置了邻居节20周年主题图片展、社区服务大集、非遗文化体验等项目。在博山路广场，除了即墨路街道居民自编自导自演的秧歌《开门红》、太极扇舞蹈《化蝶》等丰富的文化演出活动，街道社区组织的八段锦带练、老物件物语、青岛话赏析、怀旧老游戏等趣味横生的邻里活动，吸引周边市民和游客参与，唤起了一段又一段岁月记忆，渲染了休闲和睦的浓厚氛围。

据悉，青岛邻居节20周年系列活动将在接下来的15天中，在市北区组织百家宴、民生服务大集、社区议事、文化演出等丰富多彩、群众喜闻乐见的邻里活动，聚力打造一场具有浓厚烟火味、人情味、文化味的邻里盛宴。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者于波 见习记者 鲁继青

# 邻里守望 真情互助 和美市南

青岛邻居节20周年市南区分会场启动仪式举行

本报6月17日讯 17日下午，“崇德尚礼·里仁为美·亲仁善邻·和美市南”——2024年青岛邻居节20周年市南区分会场启动仪式在团岛山公园举行。市南区各街道工作人员、居民代表在现场共叙崇德尚礼、向上向善的和谐邻里佳话，进一步推动社会主义核心价值观落细落小落实，促进形成以德为邻、与邻为善、互信互助的新型邻里关系，助力幸福和谐社区建设。

本届邻居节以“崇德尚礼·里仁为美·亲仁善邻·和美市南”为主题，分为“友邻有情”“睦邻情深”“守望相助”三个板块。活动在欢乐的管乐齐奏《康康舞曲》中拉开帷幕；二胡齐奏《战马奔腾》激奋昂扬、节奏铿锵，点燃现场氛围；国家级非物质文化遗产传承人、鸳鸯螳螂拳武术名家孙日成带领青少年和社区居民代表现场进行拳术表演；歌曲《朋友》《好邻居》歌颂友情、邻里情，温情涌动；因舞结缘、邻里情浓的八大峡街道团岛社区森海艺术团广场舞队表演了舞蹈《上春山》。

本报6月17日讯 17日上午，“崇德尚礼·里仁为美”2024年城阳区邻居节在城阳街道大北曲后社区广场启动。现场共有关干部、部分道德模范代表和社区居民300余人参加。

仪式在城阳区邻居节宣传片《邻居，你好！》和城阳街道大北曲后邻里合唱团带来的《共筑中国梦》中欢乐开场。城阳街道大北曲后社区党总支书记、居委会主任纪奕坤分享了大北曲后社区自2016年起，通过举办社区邻居节、邻里运动会、百家宴等精彩活动，加强社区邻里文化建设的经验并发出倡



因舞结缘、邻里情浓的团岛社区森海艺术团广场舞队表演舞蹈《上春山》。张琰 摄

市南区人大常委会党组成员、副主任姜岱勇致词表示，希望以邻居节为契机，市南居民能够进一步打开家门、打开心扉，彼此多一分问候和关心，为密切邻里关系出谋划策，为创新社区治理发挥

更多的光和热。

从照顾患癌邻居，到定期探望孤寡老人，从志趣相投组成“互助搭子”，到一同为社区出谋划策……来自八大峡街道、江苏路街道、珠海路街道的好邻居代表于佩

珍、吴建缨、杜菁、赵亚楠、徐雪、赵燕燕共同上台分享了他们邻居之间的感人故事，博得观众们的热烈掌声。他们还特意准备了小礼物分享给观众，希望将浓浓的邻里情传递下去。随后，青岛地铁集团工作人员彭一又作为市南区居民代表进行了《爱心善行的6000多个小时》宣讲，分享了家族三代投身于志愿服务的故事。

据了解，自2016年以来，市南区已经成功举办7届“邻居节”主题活动，通过组织一系列居民喜闻乐见、新颖多样、意蕴丰富的活动，密切邻里关系，增进邻里情谊，受到广大居民赞誉。在为期15天的邻居节活动中，市南区各街道将围绕“邻里学”“邻里帮”“邻里和”“邻里乐”“邻里颂”等板块开展主题宣讲会、红色观影活动、志愿服务大集、法律援助服务、“我们的舞台”主题演出、够级比赛、邻里文化节等一系列活动，进一步融洽邻里关系，形成邻里守望、真情互助、温暖和谐的浓厚社会氛围。（观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 张琰）

# 崇德尚礼·里仁为美

青岛市城阳区2024年邻居节启动

议。国城小学的孩子们通过灵动的舞姿展示了曾荣获第十二届“小荷风采”全国少儿舞蹈展演“小荷新秀”称号的舞蹈《大海，我们来啦！》。

城阳区“城”心说百姓宣讲团成员郝晶向现场的观众讲述了一位具有中华优秀传统美德的好邻居英昌芳的故事。现场更有情景剧《民心餐厅》的精彩演绎，让

邻里间守望相助的那份感动直抵人心。

此次邻居节将邻里文化建设与邻里欢乐汇相结合，邻里欢乐汇设置了非遗体验区、特色美食区、志愿服务集市、商品推介展销与市民互动区5个板块。现场邀请到手工漆扇、拓印、木工体验、景泰蓝制作、活字印刷等传统非遗体验项目，集合了糖葫芦、章鱼小丸子等各类美食。志愿

服务集市上，志愿者们为居民提供健康义诊、旧物置换、磨剪子菜刀等志愿服务。市民互动区的学习强国打卡、儿童涂鸦、传统蹴鞠、捶丸体验游戏、小丑气球DIY更是吸引大批居民参与，欢笑声不断。

邻居节是提升城市治理现代化水平、善作善成的具体体现，也是助推城阳区高品质生活创造的一次生动实践。接下来，2024年城阳区邻居节将在各街道同步开启，包含“邻里学”“邻里帮”“邻里和”“邻里乐”“邻里颂”等5大类80余场活动，极大丰富邻里间的文化生活。

(记者 李丕炜)